
1.2.2  Corpuri 

a)  Noțiuni teotetice și exemple 

1)  Definiția corpului 

Un inel  𝐊, +,∙  se numește corp dacă: 

a)  1 ≠ 0; 
b)   ∀ 𝑥 ∈ 𝐊, 𝑥 ≠ 0 este simetrizabil. 

Dacă în plus legea de compoziție notată multiplicativ este 

comutativă, atunci corpul se numește comutativ. 

Exemple.  𝐐, +,∙ ,  𝐑, +,∙ ,  𝐂, +,∙  sunt corpuri comutative. 

Remarcă.  Corpurile nu au divizori ai lui 0.  

Teoremă.  Dacă n este număr prim, atunci  𝐙𝐧, +,∙  este corp.  

b)  Probleme rezolvate 

1.  Arătați că  𝐐,∗, o , unde 𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 + 2; 𝑥o𝑦 = 𝑥𝑦 + 2𝑥 +
+2𝑦 + 2 determină o structură algebrică de corp.  

Soluție.  a)  Arătăm mai întâi că  𝐐,∗, o  este inel. 

a)  Arătăm că  𝐐,∗  este grup abelian. 

𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 + 2 = 𝑦 + 𝑥 + 2 = 𝑦 ∗ 𝑥  ∀ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝐙, deci legea ∗ 

este comutativă. 

 𝑥 ∗ 𝑦 ∗ 𝑧 =  𝑥 + 𝑦 + 2 ∗ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦 + 2 + 𝑧 + 2 = 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 4; 
𝑥 ∗  𝑦 ∗ 𝑧 = 𝑥 ∗  𝑦 + 𝑧 + 2 = 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 2 + 2 = 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 4. 
Atunci  𝑥 ∗ 𝑦 ∗ 𝑧 = 𝑥 ∗  𝑦 ∗ 𝑧  ∀ 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝐙 și deci ∗ este asocia-

tivă.  

Deoarece ∗ este comutativă, determinăm elementul neutru e din 

egalitatea:  𝑥 ∗ 𝑒 = 𝑥 ⟺ 𝑥 + 𝑒 + 2 = 𝑥 ⟺ 𝑒 = −2. 

Deoarece ∗ este comutativă, pentru 𝑥 ∈ 𝐙 determinăm elementul 

simetric 𝑥 ′  din egalitatea:  𝑥 ∗ 𝑥 ′ = 𝑒 ⟺ 𝑥 + 𝑥 ′ + 2 = −2 ⟺ 

⟺ 𝑥 ′ = −𝑥 − 4 ∈ 𝐙. 

Deci  𝐐,∗  este grup abelian. 

b)  Arătăm că  𝐙, o  este monoid. 

 𝑥o𝑦 o𝑧 =  𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 + 2 o𝑧 =  𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 + 2 𝑧 + 

+2 𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 + 2 + 2𝑧 + 2 = ⋯ = 𝑥𝑦𝑧 + 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 + 

+2𝑧𝑥 + 4𝑥 + 4𝑦 + 4𝑧 + 6. 

𝑥o 𝑦o𝑧 = 𝑥o 𝑦𝑧 + 2𝑦 + 2𝑧 + 2 = 𝑥 𝑦𝑧 + 2𝑦 + 2𝑧 + 2 + 

+2 𝑦𝑧 + 2𝑦 + 2𝑧 + 2 + 2𝑥 + 2 = ⋯ = 𝑥𝑦𝑧 + 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 + 



+2𝑧𝑥 + 4𝑥 + 4𝑦 + 4𝑧 + 6. 

Deci o este asociativă. 

Deoarece o este comutativă ( se arată cu ușurință ), determinăm 

elementul neutru E, astfel încât 𝑥o𝐸 = 𝑥 ∀ 𝑥 ∈ 𝐐. 

𝑥o𝐸 = 𝑥 ⟺ 𝑥𝐸 + 2𝑥 + 2𝐸 + 2 = 𝑥 ⟺ 𝐸 𝑥 + 2 = −𝑥 − 2) ⟺ 

⟺ 𝐸 = −1. 

c)  Deoarece o este comutativă, arătăm că o este distributivă față de 

∗, adică: 

𝑥o 𝑦 ∗ 𝑧 = 𝑥o𝑦 ∗ 𝑥o𝑧 ∀ 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝐐. 
𝑥o 𝑦 ∗ 𝑧 = 𝑥o 𝑦 + 𝑧 + 2 = 𝑥 𝑦 + 𝑧 + 2 + 2𝑥 + 2 𝑦 + 𝑧 + 2 + 

+2 = 𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 + 4𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 + 6. 

𝑥o𝑦 ∗ 𝑥o𝑧 =  𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 + 2 ∗  𝑥𝑧 + 2𝑥 + 2𝑧 + 2 = 

= 𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦 + 2 + 𝑥𝑧 + 2𝑥 + 2𝑧 + 2 + 2 = 

= 𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 + 4𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 + 6. 

Deci legea o este distributivă față de legea ∗. 

Evident 0 = −2; 1 = −1 și evident 1 ≠ 0. 

Arătăm acum că  ∀ 𝑥 ∈ 𝐐, 𝑥 ≠ −2 este inversabil, adică există 

𝑥 ′ ∈ 𝐐 astfel încât 𝑥o𝑥 ′ = −1 ⟺ 𝑥𝑥 ′ + 2𝑥 + 2𝑥′ + 2 = −1 ⟺ 

⟺ 𝑥 ′ 𝑥 + 2 = −2𝑥 − 3 ⟺ 𝑥 ′ = 
−2𝑥−3

𝑥+2
. 

2.  Fie mulțimea K =   
𝑎 0
0 0

 |𝑎 ∈ 𝐐 . Arătați că mulțimea K 

are o structură algebrică de corp față de adunarea și înmulțirea 

matricelor.  

Soluție.  a)  Arătăm cu ușurință că  K, +  este grup abelian. 

 
𝑎 0
0 0

 +  
𝑏 0
0 0

 =  
𝑎 + 𝑏 0

0 0
  și  

 
𝑏 0
0 0

 +  
𝑎 0
0 0

 =  
𝑎 + 𝑏 0

0 0
 , de unde rezultă că adunarea 

matricelor este comutativă. 

 
𝑎 0
0 0

 +   
𝑏 0
0 0

 +  
𝑐 0
0 0

  =  
𝑎 0
0 0

 +  
𝑏 + 𝑐 0

0 0
 == 

=  
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 0

0 0
 ; 

  
𝑎 0
0 0

 +  
𝑏 0
0 0

  +  
𝑐 0
0 0

 =  
𝑎 + 𝑏 0

0 0
 +  

𝑐 0
0 0

 = 



=  
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 0

0 0
 , de unde rezultă că adunarea matricelor este 

asociativă. 

Elementul neutru în raport cu adunarea este matricea  
0 0
0 0

 . 

Simetrica matricei  
𝑎 0
0 0

  este matricea  
−𝑎 0
0 0

 . 

b)   
𝑎 0
0 0

  
𝑏 0
0 0

 =  
𝑎𝑏 0
0 0

  și  

 
𝑏 0
0 0

  
𝑎 0
0 0

 =  
𝑎𝑏 0
0 0

 , de unde rezultă că înmulțirea matricelor 

este comutativă. 

 
𝑎 0
0 0

   
𝑏 0
0 0

  
𝑐 0
0 0

  =  
𝑎 0
0 0

 ∙  
𝑏𝑐 0
0 0

 =  
𝑎𝑏𝑐 0

0 0
 . 

  
𝑎 0
0 0

  
𝑏 0
0 0

   
𝑏 0
0 0

 =  
𝑎𝑏 0
0 0

 ∙  
𝑐 0
0 0

 =  
𝑎𝑏𝑐 0

0 0
 ,  

de unde rezultă că înmulțirea matricelor este asociativă. 

Deoarece înmulțirea este comutativă, determinăm elementul  

neutru  
𝑒 0
0 0

  astfel încât să avem:  
𝑎 0
0 0

  
𝑒 0
0 0

 = 

=  
𝑎 0
0 0

 ⇒  
𝑎𝑒 0
0 0

 =  
𝑎 0
0 0

 ⇒ 𝑎𝑒 = 𝑎 ⇒ 𝑒 = 1.  

Elementul neutru este deci  
1 0
0 0

 . 

Se demonstrează cu ușurință că înmulțirea este distributivă față 

de adunare, adică:  

 
𝑎 0
0 0

   
𝑏 0
0 0

 +  
𝑐 0
0 0

  =  
𝑎 0
0 0

  
𝑏 0
0 0

 +  
𝑎 0
0 0

  
𝑐 0
0 0

  

 ∀ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝐐. 

Evident 0 =  
0 0
0 0

  și 1 =  
1 0
0 0

  și atunci evident 0 ≠ 1. 

Demonstrăm acum că oricare ar fi  
𝑥 0
0 0

 ≠  
0 0
0 0

  este inver-

sabil, adică există  𝑥
′ 0

0 0
  astfel încât  

𝑥 0
0 0

  𝑥
′ 0

0 0
 =  

1 0
0 0

 ⇒ 

⇒  
𝑥𝑥′ 0
0 0

 =  
1 0
0 0

 ⇒ 𝑥𝑥 ′ = 1 ⇒ 𝑥 ′ = 
1

𝑥
 și  

𝑥 ′ 0
0 0

 =  
1

𝑥
0

0 0
 . 

3.  Se consideră 𝐾 =  0, 1, 𝑎, 𝑏   un corp cu 4 elemente.  

Demonstrați relațiile: 



a)  𝑎𝑏 = 𝑏𝑎 = 1 

b)  𝑎2 = 𝑏.   
Soluție. Evident 𝑎 ≠ 0, 𝑎 ≠ 1, 𝑎 ≠ 𝑏, 𝑏 ≠ 0, 𝑏 ≠ 1. 

a)  Presupunem că 𝑎𝑏 = 0  𝑎 = 0 sau 𝑏 = 0, fals.    
Presupunem 𝑎𝑏 = 𝑎  𝑏 = 1, fals. 
Presupunem 𝑎𝑏 = 𝑏  𝑎 = 1, fals. 
Rezultă atunci că 𝑎𝑏 = 1. 
b)  Presupunem că 𝑎2 = 0  𝑎 = 0, fals.    
Presupunem că 𝑎2 = 1  𝑎2𝑏 = 𝑏  𝑎𝑎𝑏 = 𝑏  𝑎 = 𝑏 , fals.    
Presupunem că 𝑎2 = 𝑎   𝑎 = 1, fals.    
Rezultă atunci că 𝑎2 = 𝑏. 

4.  Rezolvați în 𝐙3 ecuațiile:  

a)  𝑥2 + 2 = 0                              b)  𝑥3 + 𝑥 + 2 = 0 . 

Soluție. 𝐙3 =  0 , 1 , 2  . Vom verifica pe rând dacă 0 , 1 , 2  sunt 

soluții. 

a)  0 2 + 2 = 0 + 2 = 2 ≠ 0 , deci 0  nu este soluție a ecuației. 

1 2 + 2 = 1 + 2 = 0 , deci 1  este soluție a ecuației. 

2 2 + 2 = 1 + 2 = 0 , deci 2  este soluție a ecuației. 

b)  0 3 + 0 + 2 = 0 + 2 = 2 , deci 0  nu este soluție a ecuației. 

1 3 + 1 + 2 = 1 + 0 = 1 , deci 1  nu este soluție a ecuației. 

2 3 + 2 + 2 = 2 + 1 = 0 , deci 2  este soluție a ecuației. 

5.  Rezolvați în 𝐙5 ecuațiile:  

a)  𝑥2 + 𝑥 + 2 = 0                              b)  𝑥4 + 𝑥 + 1 = 0 . 

Soluție. 𝐙5 =  0 , 1 , 2 , 3, 4  . Vom verifica pe rând dacă 0 , 1 , 2 , 3 , 4  

sunt soluții. 

a)  0 2 + 0 + 2 = 0 + 2 = 2 ≠ 0 , deci 0  nu este soluție a ecuației. 

1 2 + 1 + 2 = 2 + 2 = 4 , deci 1  nu este soluție a ecuației. 

2 2 + 2 + 2 = 4 + 4 = 3 , deci 2  nu este soluție a ecuației. 

3 2 + 3 + 2 = 4 + 0 = 4 ≠ 0 , deci 3  nu este soluție a ecuației. 

4 2 + 4 + 2 = 1 + 1 = 2 ≠ 0 , deci 4  nu este soluție a ecuației. 

Ecuația nu are soluții în 𝐙5 



b)  Se procedează ca la a) și se obține soluția 3 . 

6.  Rezolvați în 𝐙5 sistemul   

a)   
𝑥 + 𝑦 = 1 

2 𝑥 + 4 𝑦 = 2 
                          b)   

2 𝑥 + 3 𝑦 = 2 

𝑥 + 𝑦 = 3 
  .  

Soluție.  Tabla înmulțirii în 𝐙5 este: 

 ∙      0      1      2     3     4                      

0      0      0      0     0     0  

1      0      1      2     3     4  

2      0      2      4     1     3   
3      0      3      1     4     2  

4      0     4      3     2      1       

a)  Se aduna prima ecuație cu a doua și se ține cont că 𝑦 + 4 𝑦 = 0  și 

atunci rezultă 3 𝑥 = 3 ⇒ 𝑥 = 1 . Înlocuind pe x cu 1  în prima ecuație 

obținem 1 + 𝑦 = 1 ⇒ 𝑦 = 0 . 

b)  Se înmulțește a doua ecuație cu 2  și se obține sistemul: 

 
2 𝑥 + 3 𝑦 = 2 

2 𝑥 + 2 𝑦 = 1 
 . 

Adunăm membru cu membru cele două ecuații obținem: 

4 𝑥 = 3 ⇒ 𝑥 = 2 .  

Înlocuind pe x cu 2  în a doua ecuație obținem: 2 + 𝑦 = 3 ⇒ 

⇒ 𝑦 = 1 . 

 

  



c)  Probleme propuse spre rezolvare 

1.  Arătați că  𝐑,∗, o , unde 𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 − 4; 𝑥o𝑦 = 𝑥𝑦 − 

−4𝑥 − 4𝑦 + 20 determină o structură algebrică de corp comutativ.  

Elementul neutru în raport cu o este egal cu: 

1         2           3           4          5 

2.  Arătați că  𝐑,∗, o , unde 𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 + 4; 𝑥o𝑦 = 𝑥𝑦 + 

+4𝑥 + 4𝑦 + 12 determină o structură algebrică de ciorp comutativ.  

Elementul simetric al lui 𝑥 ∈ 𝐑, 𝑥 ≠ −4 în raport cu o este egal 

cu: 

𝒙

𝒙+𝟒
         

−𝒙

𝒙+𝟒
           

−𝟒𝒙

𝒙+𝟒
           

−𝟒𝒙−𝟏𝟓

𝒙+𝟒
          

𝒙+𝟑

𝒙+𝟒
 

3.  Fiind dată mulțimea 𝑲 =  𝑥 + 𝑦 3|𝑥, 𝑦 ∈ 𝐐  , adunarea + și 

înmulțirea ∙ numerelor reale arătați că  𝐊, +,∙  determină o structură 

algebrică de corp comutativ. 

Elementul neutru în raport cu înmulțirea este: 

0           1          𝟏 +  𝟑         𝟏 −  𝟑         2 

4.  Fiind dată mulțimea 𝐊 =   
𝑥 4𝑦
𝑦

2
𝑥
 |𝑥, 𝑦 ∈ 𝐐   , adunarea + 

și înmulțirea ∙ a matricelor, arătați că  𝐊, +,∙  determină o structură 

algebrică de corp. 

Elementul neutru în raport cu înmulțirea este: 

 
𝟎 𝟎
𝟎 𝟎

        
𝟏 𝟎
𝟎 𝟎

        
𝟎 𝟏
𝟎 𝟎

         
𝟏 𝟎
𝟎 𝟏

        
𝟏 𝟏
𝟎 𝟏

  

5.  Fiind dată mulțimea 𝐊 =  0, +∞  și legile de compoziţie: 

𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥𝑦; 𝑥o𝑦 = 𝑥 ln 𝑦  pe K, arătați că  𝐊,∗, o    determină o 

structură algebrică de corp comutativ; 

Elementul neutru în raport cu legea o este: 

0          1          2          e          3 

6.  Se consideră 𝐾 =  0, 1, 𝑎, 𝑏   un corp cu 4 elemente.  

Calculați 𝑎3 și arătați că este egală cu: 

0          1          a          b 



7.  Se consideră 𝐾 =  0, 1, 𝑎, 𝑏   un corp cu 4 elemente.  

Calculați 𝑎2 + 𝑎 + 1 și arătați că este egală cu: 

0          1          a          b 

8.  Rezolvați în 𝐙3 ecuația 𝑥3 + 𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0 . Soluțiile sunt: 

𝟎          𝟏          𝟎  și 𝟏          𝟐  

9.  Rezolvați în 𝐙5 ecuația 𝑥3 + 𝑥 = 0.  Soluțiile sunt: 

𝟑           𝟏           𝟐          𝟐  și 𝟑          𝟒   

10.  Rezolvați în 𝐙7 ecuația 𝑥3 + 𝑥2 + 2 = 0.  Soluțiile sunt: 

𝟎           𝟏           𝟐          𝟑          𝟒   

11.  Rezolvați în 𝐙7 ecuația 𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0 . Soluțiile sunt: 

𝟎           𝟏           𝟐  și 𝟒         𝟑          𝟒  

12.  Rezolvați în 𝐙3 sistemul  
𝑥 + 2 𝑦 = 2 

𝑥 + 𝑦 = 0 
  . Soluția lui este: 

𝟎  și 𝟏           𝟎  și 𝟐            𝟐  și 𝟎          𝟏  și 𝟏         𝟏  și 𝟐  

13.  Rezolvați în 𝐙5 sistemul  
𝑥 + 3 𝑦 = 0 

𝑥 + 𝑦 = 3 
  . Soluția lui este: 

𝟐  și 𝟏           𝟎  și 𝟐            𝟐  și 𝟎          𝟑  și 𝟏         𝟏  și 𝟑  

14.  Rezolvați în 𝐙7 sistemul  
𝑥 + 𝑦 = 4 

3 𝑥 + 𝑦 = 6 
  . Soluția lui este: 

𝟎  și 𝟏           𝟎  și 𝟐            𝟐  și 𝟎          𝟑  și 𝟏         𝟏  și 𝟑  

15.  Rezolvați în 𝐙3 sistemul  

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0 

𝑥 + 𝑦 + 2 𝑧 = 1 

2 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1 

  . Soluția lui este: 

𝟎 ,𝟐 ; 𝟑           𝟏 ,𝟐 ; 𝟎            𝟏 ,𝟐 ; 𝟑          𝟏 ,𝟏 ; 𝟏         𝟏 ,𝟐 ; 𝟎  
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